

庆祝中国共产党成立100周年

百年征程,大地赤子。在桂城高质量发展的征程上,涌现出一批又一批优秀的共产党员,他们是各条战线党员中的杰出代表,用超过50年党龄的岁月为桂城作贡献。 在老党员的身上,生动体现了中国共产党人坚定信念、践行宗旨、拼搏奉献、廉洁奉公的高尚品质和崇高精神;在老党员的身上,有着立足岗位率先垂范的拼 搏精神,不断把为崇高理想奋斗的伟大实践推向前进。

他们来自人民、植根于人民,立足本职、默默奉献,是我们学习的榜样。喜迎党的百年华诞,本报今起推出"百年征程路 永葆赤子心"系列报道,向老党员学 习,向老党员致敬。

桂城首任镇长张钊:

光荣在党六十载 续写辉煌之桂城



走讲88岁老党 员张钊家中,"光荣 在党50年"纪念章 被存放在玻璃展示 柜里,他小心翼翼地 拿下打开,用布满皱 纹的手轻轻地摸了 摸:"我没舍得把纪 念章取出来,生怕自 己会弄坏了。"

曾当过叠南村 委支部书记,任职过 平洲公社、南海新县 城(桂城)建设指挥 部等重要岗位,还是 桂城第一任镇长的 张钊,是见过大场面 的人,却为这一枚纪 念章如此动容,全因 纪念章镌刻着他与 党60余载的情与 缘,也记载着自己为 桂城奋斗的岁月。



■张钊抚摸着"光荣在党50年"纪念章,分享自己那些奋斗的岁月。

哪里需要我 我就到哪里去

张钊是土生土长的叠南人, 10多岁时参加土地改革后被选为 江头村的农会主席,1953年正式 入党,担任叠南党支部书记一职。 当时全国各地开始普遍试办初级 农业生产合作社,而张钊已深耕叠 南11年,打下了坚实的群众基础。

"哪里需要我,我就到哪里 去!"1964年,在党组织的安排

下,张钊调任平洲公社,涉足的 领域包括水利设施维修、公安维 保、农业、工业等,在每个岗位都 作出不俗成绩:建设了三洲、石 岸(夏南)、叠滘、东二、石硝、平 胜、三山等排灌站,为缓解旱涝 打好基础;开展水稻单产实验杂 交水稻,发动党员带头养猪,主 管平洲砖厂、机械厂、农业机械

厂,打下了工业发展基础等。

1984年,南海新县城(桂 城)建设指挥部成立,张钊被调 任副指挥。于桂城而言,这一年 极具历史意义:农村经济从农业 为主转移到以工副业为主;农民 以务农为主转移到以第二、三产 业为主;农民收入靠农业为主转 移到靠工副业为主。

桂城白手起家 必须发展经济

1985年,桂城区公所成立,张 钊任桂城区公所区长;1987年,撤 区更名为桂城镇,张钊任桂城镇人 民政府镇长。"虽然整个南海的经 济发展已有一定的基础和规模,但 作为新兴的桂城镇,却基础差、底 子薄,百业待兴。"张钊说,当时桂 城连政府大楼都没有,只能借用县 农委种子公司办公场地,可谓是白 手起家。

"我们太穷了,穷得慌,必须要 发展经济。"年近九旬的张钊回忆起 桂城的"发家史",那种焦急、迫切的 表情爬上了脸庞,仿佛回到了36年 前。发展经济有几大法宝:重视外 商发展,发动投资建设,发动侨胞赞 助,动员村集体力量。

其中,撬动村集体力量办好大 事,是张钊擅长的。建镇之后,随着 改革开放的不断深入和城区建设的 迅速发展,镇(街道)和各管理处、村 通过外引内联、自办、联营合资等形 式大办企业。"我们为村集体的发展 谋划出点子、引资源,与村集体共同 开发、共同建设,利益合理合情分 成,这不仅鼓了村集体的腰包,还能 一步步完善桂城的基础设施建设。" 在这样的稳步推进下,桂城的民营 经济呈现逐渐发展壮大的趋势。

1988年,桂江公路(南海大道 北)建成通车:1990年,桂城镇政 府大楼建成投入使用;1992年,桂 城敬老院落成并投入使用……张钊 见证并参与着桂城的蝶变。

多听群众意见 多为群众着想

白手起家、艰苦创业、披荆斩 棘、奋斗不息……在张钊身上,彰显 着共产党人顽强拼搏的精神。

"在桂城发展的进程中,农村工 作不容易做,既没有得到任何利益, 也容易得罪乡亲,很多大队干部都 辞职不干了。"张钊记忆犹新,为了 做好干部的思想工作,他们经常到 村里号召动员,让干部往党组织靠 拢;遇到群众不理解工作的,他们就 到村民家中谈心听意见……在那个

需要同心协力干事业的年代,张钊 他们停留得最多的不是办公大楼, 而是村委、村里的榕树头,还有村民

"多听群众意见,多为群众着 想,不计较个人得失,把每项工作做 深做实,这不是一句空话,而是共产 党员用百年实践得出来的真理。"今 年已88岁的张钊,依旧精神矍铄, 他衷心地祝福桂城:"在党的全面领 导下奋斗前进,创造新的辉煌。"

文/图 珠江时报记者 曾蓉 通讯员 杜建新 梁燕萍 陈昭衡

北约社区老党员吴永栋:

从村医到村干部 见证北约50年发展



2021年7月1 日,是中国共产党百 年华诞。和许多人 一样,桂城街道北约 社区老党员吴永栋, 也怀着激动的心情, 在家中收看了庆祝 中国共产党成立 100周年大会。

吴永栋今年72 岁,入党已52年。 他当过北约村的赤 脚医生,也当过村干 部,从事会计、人口 普查工作,见证北约 社区一点一点发展 起来。感党恩、听党 话、跟党走,是他这 些年来始终不变的 信念。



■ 有着 52 年 党龄的老党员 吴永栋。

从小听党的故事 长大担任村干部

1949年出生的吴永栋,于 20岁那年入党,他这一生注定 与国、与党有一种特别的缘分。

吴永栋自小就在北约村长 大,对邻里的情况十分熟悉,人 们都亲切地称他为栋叔。"我从 小听着毛主席的事迹,很崇拜 也很向往。"吴永栋一边擦拭 "光荣在党50年"纪念章一边 回忆,小时候只读过6年书,后 来就去务农了。20岁时,他是 村里一名巡逻员,因为工作优

秀,为人认真负责且积极,被推 荐入党。

入党以后,他内心萌生了 当兵入伍的想法。"大家都想进 步,想学习,想冲在一线。但又 因为我是唯一一个被北约村安 排去平洲卫生站学医的人,思 虑再三,我还是决定留在村 里。"吴永栋说,后来自己就在 北约卫生室担任赤脚医生,农 忙时务农,农闲时行医,经常为 村民看诊。为了更好地发挥他 的"地胆"优势,北约村安排吴 永栋担任村干部,主要负责会 计工作。工作细致、出色的他, 先后拿过2次"南海县优秀会计 员"称号。

1982年至1990年,吴永 栋参与了两届全国人口普查工 作。刚开始,他被委任北约大 队人口普查总指导,负责安排

工作、调度人手及质量把关。

吴永栋说,"当时普查工作分为

1次摸底调查,1次正式调查,

我每天都和普查表互相陪伴。" 据了解,当时北约村调查对象 共有1000多人,而普查表所填 内容涵括年龄、学历、民族等信 息。要在数量庞大的调查表中 一眼校错,保证信息准确无误, 靠的就是他的一双"火眼金 睛"。参加两届全国人口普查, 吴永栋亲眼校验的表格超过 4000份。1990年第四次全 国人口普查时,吴永栋还获得 了"佛山市优秀普查员"称号。

与党同向同行 数十年推动北约蝶变

服务了北约村22年,2000年,由 于特殊原因,吴永栋离开北约村,到其 他企业继续做了9年财务工作,后来便

退休后,吴永栋最喜欢的事情,就是 在家里种种花草、果树,闲时带孙儿去 玩,生活闲适自在。作为一名老党员,吴 永栋依然关注党和社区,每季度开展的 社区党支部学习大会,他几乎没有缺席 过。若因身体原因无法到场,吴永栋也 会通过"学习强国"APP学习相关内容。

在北约村生活了72年,吴永栋感 叹蠕岗的变化很大。"以前,北约属于 东一村其中一个大队,而东一又属于 蝠岗。2012年,蝠岗成立了社区,北 约村属于其中一个经联社。2018年, 北约变成了社区。"吴永栋回忆,以前 北约到处是烂地,现在都铺上了水泥 路,每天都有环卫工人打扫卫生,"多 得党的正确领导,北约经济变好了,环 境变美了,村民生活越来越富足,发展 得越来越好。"

6月26日,南海区领导班子前来慰 问吴永栋,还为他送上"光荣在党50年" 纪念章。"我有安乐的晚年生活,也是多 得党的正确领导、政府的有力作为。"吴 永栋说,作为一名老党员,感党恩、听党 话、跟党走,是他这些年来始终不变的信 念,也会是未来继续坚持的方向。

文/图 珠江时报记者 丁当 通讯员 吴玉银